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Роль адаптації в житті особистості та її вплив на майбутній життєвий 

вибір є важливим й основоположним у її житті, пов’язані найчастіше з 

доленосними моментами. Важливість адаптації першокласників пояснюється 

успішністю оволодіння навчальним матеріалом, новими видами освітньої 

діяльності, психологічною комфортністю перебування у навчальному закладі 

освіти, прагненням до спілкування з однолітками.  

На основі проведеного аналізу наукової літератури, практичної діяльності 

вчителів-практиків, щоденного спостереження за першокласниками можна 

стверджувати, що успішній адаптації до школи сприяють установка на 

об’єктивну оцінку своїх можливостей самого учня, освоєння ним нового виду 

діяльності, спокійна ситуація в сім’ї, активне позитивне ставлення до 

навколишнього світу.  

Адаптація до шкільного життя у молодого школяра часто відбувається з 

великими труднощами. А у окремих учнів адаптація не відбувається. Цей 

випадок можна назвати соціально-психологічною дезадаптацією. У 

подальшому шкільному житті вона може призвести до серйозних наслідків, 

наприклад, до труднощів у здобутті автентичної освіти, якісних знань та 

реалізації себе у дорослому житті. Таким чином, шкільна адаптація молодшого 

школяра здійснюється у наступних сферах: фізіологічній (або поведінковій), 

соціальній, особистісній та психологічній.  

Аналіз наукової психолого-педагогічної літератури дозволив віднести до 

найбільш значущих факторів, що впливають на успішну адаптацію 

першокласників, наступні [1; 2]:  

- вік дитини. Початкове навчання у школі характеризується 

нестабільністю, тривожністю, підвищеною напруженістю, низькою та 
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нестійкою працездатністю. Мотивація до навчання та воля у молодшого 

школяра з ООП ще недостатньо розвинені;  

- здоров’я учня (функціональна готовність до навчання). Молодші 

школярі з ООП, які часто хворіють, і які навчаються у супроводі зі своїми 

хронічними захворюваннями важче пристосовуються до шкільного життя, у 

них з перших днів навчання спостерігається погіршення стану здоров’я, яке 

може супроводжуватися виникненням нервових і психічних захворювань;  

- готовність молодшого школяра з ООП до початку шкільного навчання 

(психологічна готовність дитини до школи) є наступним важливим фактором, 

який є рівнем розвитку особистості у різних відносинах (фізичне, 

інтелектуальне тощо);  

- зміст навчання та методика викладання. Якісна організація 

навчального процесу значно полегшує адаптацію молодшого школяра до 

школи. При складанні розкладу навчальних занять, розробці прийомів та 

методів навчання, змісту матеріалу необхідно враховувати індивідуально-

психологічні та вікові особливості та можливості першокласників;  

- також достатньо процес адаптації до школи проходить легше, якщо діти 

відвідували дитячий садок або розвиваючий дитячий центр. Молодші школярі, 

які відвідували дошкільні освітні установи, швидше адаптуються, а в тих, хто 

виховувався вдома, спостерігаються рухове гальмування, небажання 

спілкуватися з однолітками, замкнутість; 

- позитивна позиція вчителя та обраний ним стиль спілкування з учнями 

значною мірою визначають ефективне навчання та виховання;  

- створення позитивного мікроклімату в шкільному колективі. Освітнє 

середовище школи стає найважливішим чинником формування позитивного 

мікроклімату взаємодії суб’єктів, здорового психологічного середовища, 

моральних відносин, освоєння системи цінностей, комунікативної культури;  

- сімейні відносини. Вчені Я. Коломінський та О. Панько відзначають 

важливість позитивних взаємин у сім’ї та відсутність конфліктних ситуацій у 

групі однолітків [6, с.25].  
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Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, 

щоденна робота із молодшими школярами, результати отримані під час 

дослідження, дозволили нам визначити наступні педагогічні умови, що 

забезпечують успішність адаптації молодшого школяра з ООП до навчання.  

Перша педагогічна умова - педагогічна компетентність вчителя щодо 

адаптації молодшого школяра з ООП до освітнього простору класу. 

Оцінка рівня кваліфікації педагога враховуватиме не лише «традиційні» 

вміння (знання свого предмета, володіння методикою його викладання тощо),  

але й нові – компетенції у галузі розробки індивідуальних освітніх програм з 

урахуванням психофізичного здоров’я учнів, уміння відстежувати динаміку 

розвитку дитини, координувати діяльність суб’єктів освітнього процесу з 

розробки освітніх програм. Формування компетентності здійснюється на 

всьому професійному шляху педагога, отже, є динамічним і процесом, що 

розвивається. Вчитель початкових класів має щоденно розвивати свої здібності  

до щоденної роботи з молодшими школярами.  

Друга педагогічна умова - розвиток пізнавальної активності дітей, 

формування пізнавального інтересу.  

Серед завдань розвитку пізнавальної активності молодших школярів з 

особливими освітніми потребами можна назвати такі: активізація мотивації 

вчення з розвитку пізнавальних інтересів; формування початкових умінь 

аналізувати, порівнювати, узагальнювати; розвиток пам’яті, мови, умінь 

доводити свою думку, висловлювати судження; формування навичок та умінь 

планування своїх дій, послідовність своїх вчинків. 

Процес розвитку пізнавальної діяльності дитини з особливими освітніми 

потребами залежить від безлічі факторів, до яких можна віднести, наприклад, 

мультимедійні ресурси, що робить процес навчання більш захоплюючим, 

наочним, якісним. Тут можна говорити і підвищення мотивації до отримання та 

засвоєння нових знань, так як у дітей з ООП часто відзначається дефіцит 

розвитку пізнавальної діяльності, мислення, вербальної пам’яті, уваги, бідний 

словниковий запас, недостатні уявлення про навколишній світ [3].  
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Третя педагогічна умова - організація співробітництва як 

тристороннього аспекту взаємодії.  

Сучасна освіта, орієнтуючись на суб’єктивні відносини учнів, акцентує 

пошук інноваційних форм організації навчання. Ідея суб’єкта розвитку науки 

передбачає створення абсолютно особливого розвиваючого середовища, що 

сприяє розвитку суб’єктності [4].  

При створенні такого середовища на першому плані виходить педагогіка 

співробітництва, яку можна визначити як навчальне співробітництво. Воно 

характеризується як багатостороння взаємодія у навчальній групі та взаємодія 

педагога з групою. Тільки переведення навчального процесу на рівень 

особистісної взаємодії його суб’єктів дає підстави говорити про нього як про 

навчальне співробітництво [4].  

Четверта педагогічна умова - організація інклюзивного діалогічного 

спілкування з урахуванням вікових особливостей розвитку психічних процесів.  

Молодший шкільний вік є найвідповідальнішим етапом шкільного 

дитинства. Діалогічне спілкування у цьому періоді є одним з провідних 

чинників психічного розвитку. Через спілкування відбувається обмін знаннями, 

залучення до історичного досвіду, засвоєння культурних та духовних 

цінностей. «Первинне емоційне спілкування дитини з дорослими є 

першоджерелом розвитку мови» [5, с. 3]. 

П’ята педагогічна умова -  соціальне оточення молодшого школяра: сім’я, 

педагог, клас. Сімейна атмосфера, в якій знаходиться дитина на початку свого 

навчання в школі, відіграє велику роль у житті.  

Підбиваючи підсумки, слід зазначити, що: адаптація дитини до школи – 

це досить тривалий процес, пов’язаний із значним зусиллям всіх систем 

організму, і одна з основних причин її неуспішності – невідповідність між 

вимогами зовнішнього середовища та особливостями психофізіологічних 

механізмів зміни дитини. Результативність, успішність адаптації молодшого 

школяра з ООП до навчальної діяльності забезпечуються спеціально 

створеними педагогічними умовами.  
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Рівненської міської ради, м. Рівне 

 

Пандемія та війна мали значний вплив на потреби та настрої вчителів та 

учнів. Проведені GoGlobal дослідження серед українських освітян вражають – 

54% вчителів помітили у себе ознаки професійного вигорання і потребують 
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